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РОЗРОБКА ПРОГРАМИ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ  

Сокотун Катерина, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент  

 

З приводу можливості розвитку емоційного інтелекту в психології 

існують дві відмінні одна від одної думки:  

1) емоційний інтелект – відносно стійка здатність, рівень розвитку якої 

обмежений механізмами спадковості, тоді як емоційні знання (вид інформації, 

якою емоційний інтелект оперує) відносно легко отримуються, у тому числі у 
процесі навчання;  

2) емоційний інтелект можна і потрібно розвивати . При такому підході 

ЕІ може розглядатися як «репертуар емоційних компетенцій і вмінь, доступних 

для індивіда в даний момент часу з метою того, щоб упоратися з вимогами 

оточення й опору його тиску» [2].  

Питання про найбільш оптимальний період розвитку емоційного 

інтелекту є суперечливим. Існує точка зору, що сензитивним періодом для 

розвитку ЕІ є дитинство. Звички й уміння, які складаються в дитячому віці, 

сприяють формуванню системи основних синаптичних провідних шляхів у 

будові нервової системи і надалі насилу піддаються зміні. Проте нервові 

шляхи мозку продовжують розвиватися аж до середини людського життя, 
що означає можливість емоційного розвитку як у період юності, так і в 

період зрілості, що виявляється у збільшенні здатності свідомого 

регулювання емоцій. 

Розвиток емоційного інтелекту розглядається, в основному, у двох 

аспектах: у плані вивчення онтогенетичних змін у здібностях до розуміння 

й управління емоціями і в контексті цілеспрямованої (тренінгової) дії на 

розвиток окремих складових ЕІ. До найбільш перспективних галузей 

розвитку здібностей емоційного інтелекту відносяться сфери освіти, 

організаційної психології, геронтопсихології, сучасних інформаційних 

технологій, клінічної психології [3]. 
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Усі вищезазначені аспекти вказують на те, що програма розвитку ЕІ 

повинна сприяти досягненню таких цілей: формуванню соціальної й 

емоційної компетентності, розвитку усвідомлення емоцій, ефективному 

вирішенню міжособистісних проблем, запобіганню жорстокості й агресії, 

зниженню рівня емоційних і поведінкових проблем, розвитку самоповаги й 

ефективній взаємодії з однолітками. Основні компоненти даної програми – 

розвиток підготовленості та самоконтролю; навчання розумінню емоцій і 

поведінки інших людей; когнітивне вирішення міжособистісних проблем. 
Друга частина повинна містити заняття, які фокусуються на аналізі 

тридцяти п’яти емоційних станів, починаючи від базисних. При цьому 

увагу необхідно акцентувати на позначенні й описі емоцій, оцінці власних 

емоцій та емоцій інших людей і на управлінні емоційними станами. 

Як зазначає Дж. Метьюс із колегами, дослідники «перевідкрили» те, 

що знання про себе й інших разом із здатністю їх використовувати для 

вирішення проблем до певної міри сприяють академічній успішності. До 

розробки програм розвитку емоційного інтелекту висувається ряд вимог. 

Такі програми повинні базуватися на серйозній теоретичній основі та 

фокусуватися на основних компонентах емоційного інтелекту. 

Найефективнішими вважаються мультимедійні програми, які спрямовані 
на зміцнення інтелектуального, емоційного, соціального і фізичного 

здоров’я. Розробка і використання програм тренінгу ЕІ повинні базуватися 

на принципах наукової обґрунтованості, системності, врахування вікових 

та індивідуальних особливостей учасників. Їх дія має бути багаторівневою. 

Необхідно культивувати практичне застосування набутих умінь у 

повсякденному житті [1]. 

Якщо говорити про теоретичне обґрунтування програми 

вдосконалення емоційної компетентності, то воно найбільш доцільне в 

контексті гуманістичного, поведінкового і когнітивного напрямів. 

Найбільш продуктивними методами розвитку ЕІ є гра, арт-терапія, 

психогімнастика, поведінкова терапія, дискусійні методи, моделювання, 
програвання ролей, зворотний зв’язок, демонстрації, проектування. 

Людина, здатна регулювати власні бажання, контролювати власні 

емоційні реакції, розуміти емоційні стани інших людей, має масу переваг 

перед тим, хто це зробити не в змозі. Крім того, сама здатність вербального 

виразу й оцінки емоцій свідчить не лише про високий емоційний, але і про 

хороший загальний когнітивний розвиток юнака. Не менш очевидним є і 

те, що емоції та розумові здібності тісно пов’язані. Навряд чи хтось 

засумнівається в тому, що певні емоції можуть збільшувати 

продуктивність процесу мислення і спрямовувати увагу на певні завдання.  
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Здатність адекватно виражати емоції – передумова успішності в 

міжособистісному спілкуванні та будь-якій спільній діяльності. А 

ефективне регулювання власних емоцій співвідноситься з такими 

важливими для міжособистісної взаємодії здібностями, як 

співпереживання і відвертість. 

Отже, емоційний інтелект відіграє важливу роль в особистісному 

становленні юнаків та їх подальшому професійному зростанні. 
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ПСИХОЛОГІЯ РОЗВИТКУ МІЖОСОБИСТІСНОГО СПІЛКУВАННЯ 

Стрихарчук Максим, здобувач ОС «магістр», РДГУ 

Керівник: Литвиненко С.А., доктор педагогічних наук, професор, РДГУ 

 

Спілкування має велике значення в формуванні психіки людини, її 

розвитку та становлення розумної, культурної поведінки. Через спілкування 

з психологічно розвинутими людьми, завдяки широким можливостям до 
научіння, людина формує та здобуває всі свої вищі пізнавальні здібності та 

якості через активне спілкування з розвинутими особистостями, вона сама 

стає особистістю. 

Відомо, що психіка людини та її розвиток детерміновані способом 

буття середовища, в якому знаходиться людина. Перетворення індивіда в 

особистість відбувається завдяки спілкуванню з цим середовищем. 

Коли б від народження людина була ізольована від оточення, від 

спілкування, вона б не сформувалась як культурна, цивілізована 

особистість, тобто така людина залишилась би на рівні розвитку тварини, 

напіврослини. Відомі факти вимушеної ізоляції від людського суспільства; 
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